Absender
Anschrift, Datum

(Haben Sie einen Slogan? Dann hier rein!)


Sehr geehrter Herr Sponsor (Name des Ansprechpartners),

Ausdauer, Teamgeist und Fairness stehen im Sport neben dem Spass stets an erster Stelle. Genau diese Aspekte wollen wir unseren Kindern im Fussballverein Sponsorteam vermitteln.

Zurzeit werden über 30 Kinder und Jugendliche von unseren Jugendtrainern erfolgreich mit freiwilligem Engagement betreut. Damit wir noch mehr Kindern und Jugendlichen dieses Angebot zuteil werden lassen können, bereiten wir gerade ein Fussballturnier für junge Fussballer vor. Mit Sachpreisen möchten wir die Sieger aus diesem Turnier belohnen.

Aus der Presse haben wir erfahren, das Sie sich für Sport interessieren und immer ein offenes Ohr für die Belange von Kindern und Jugendlichen haben. Deshalb unsere Frage an Sie: Würden Sie uns mit einer Geld- oder Sachspende helfen?

Im Gegenzug würden wir Ihren Betrieb auf Flyern und Plakaten, mit denen das Fussballturnier beworben wird, prominent als Sponsor nennen. Bei der Preisverleihung würden wir Sie gerne als Überreicher des Pokals dabei haben.

Falls Sie unseren Nachwuchs und somit das Fussballturnier unterstützen möchten oder weitere Fragen haben, würde ich mich gerne in den nächsten Tagen telefonisch bei Ihnen melden.


Mit freundlichen Grüssen
Max Sponsor


P.S.: Für das nächste Heimspiel unserer A - Junioren haben wir Ihnen einige Eintrittskarten beigelegt, damit Sie uns persönlich kennenlernen können.

[bookmark: _GoBack]
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